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Az óvó- és tanítóképzők szakmai 
érdekvédelmi szervezetének megalakulása
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tut

Absztrakt 
Óvó- és Tanítóképzők Egyesületének (ÓTE) 30. jubileumi ünnepségén mondott beszé-
det a bajai Eötvös József Főiskola nyugalmazott főigazgatója, főiskolai tanára. Visz-
szaemlékezései a kezdeti időkre olyan múltat idéztek fel, ami okán méltón lehetünk 
büszkék a magyar tanító- és óvóképzésre és bátran léphetünk a fejlődés további útjára.  
 
Kulcsszavak: Óvó- és Tanítóképzők Egyesülete, tanítóképzők

Kedves Kollégák, Tisztelt Jelenlévők!
Örömmel köszöntöm az Óvó- és Tanítóképzők Egyesületét annak 30. jubileu-
mi ünnepségén. Megtisztelő feladatom, hogy ezen a napon röviden felidézzem 
egyesületünk megalakulásának körülményeit.

Az Óvó- és Tanítóképző Főiskolák Egyesülete az 1889-ben létesült Ta-
nítóképző-Intézeti Tanárok Országos Egyesülete jogutódjának, örökösének 
tekinti (tartja) magát, amely szervezet szerepét, súlyát az adta, hogy attól 
az időtől kezdve „minden, a tanítóképzésre vonatkozó fontosabb kérdésben 
a közoktatási kormány az Egyesület meghallgatásával döntött” (írja Szakál 
János, 1934, p. 95).

Ez a jelentős szakmai szervezet azonban az 1940-es évektől már nem tudta 
teljesíteni feladatát. A 20. század második felében a működésében beállt hosz-
szú, kényszerű, több évtizedes szünet után az 1989–1890-es években vált lehe-
tővé a civil szerveződések újrakezdése, működése.

A tanítóképzők és óvóképzők Főigazgatói Kollégiumának bajai, 1991. május 
2–3-i ülésén dr. Dovala Márta kecskeméti főigazgató felvetette egy szakmai érdek-
védelmi szervezet létrehozását, és ennek alapján felszólalásában Szövényi Zsolt 
Művelődési és Közoktatási Minisztériumfőosztályvezető egységes támogatással 
javasolta a tanítóképző és óvóképző főiskolák egyesületének megalapítását.

A kollégium szándéknyilatkozata alapján megbízta dr. Juhász Károly bajai 
főigazgatót a szükséges dokumentumok tervezetének előkészítésével.

A főigazgatók, valamints a Művelődési és Közoktatási Minisztérium kép-
viselői 1991. november 7–8-i békéscsabai Főigazgatói Kollégiumi ülésen dr. 
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Juhász Károly főigazgató előterjesztése alapján megvitatták a leendő alapsza-
bály tervezetét, amelynek kialakításában dr. Zorn Antal bajai főtitkár-jogász 
közreműködött.

Ezt követően még számos tartalmi és jogi módosító indítvány tökéletesí-
tette, segítette az előkészítő munka folyamatát. Az előkészítés időt igénylő, 
megfontolt, alapos munkát követelt felhasználva az eddigi hasonló jellegű 
egyesületek dokumentumait, tapasztalatait.

Kiemelkedő érdemei voltak ebben dr. Rádli Katalin Művelődési és Közok-
tatási Minisztérium-osztályvezetőnek, Leitner Sándor Főigazgatói Kollégium 
elnöknek, illetve dr. Dovala Márta főigazgatónak.

A szervezésben segítséget nyújtó intézmény-felelősök megbízását – akik 
a szervező munkát végzik – a főigazgatók egységesen vállalták. 

Egyetértés született abban, hogy az egyesület önálló jogi személyként mű-
ködjön, ne kötődjön sem állami szervezethez, sem szakszervezetekhez. 

Az alakuló közgyűlést előkészítő ülést 1992. február 26-án az Eötvös József 
Tanítóképző Főiskolán tartották meg, amelyen az egyesület megalapításában 
részt vevő intézményi képviselők jelenlétével megerősítették, hogy az egyesü-
let alapvető célja a tagság számára olyan szervezet létrehozása, amely az óvó- 
és tanítóképző intézmények, azok dolgozóinak sajátos szervezeteit, szakmai 
tevékenységét koordinálja, érdekeit képviseli és propagálja, az intézményi és 
oktatói tevékenység tekintélyét és erkölcsi elismerését előmozdítja.

Az alakuló küldöttgyűlés 1992. április 4-én a bajai főiskolán tartották.
A testület itt fogadta el, hogy az egyesület székhelye Baja legyen, elfogad-

ták az alapdokumentumokat, és a küldöttközgyűlés egyhangú szavazással 
megválasztotta az egyesület első vezetőségét.

Így ismét megindulhatott a tanítóképzős egyesületi munka, és 1992-ben a 
bajai főiskolán megalakult az Óvó- és Tanítóképzők Egyesülete a tanító- és 
óvodapedagógus-képzés hagyományainak és értékeinek megőrzése, továbbfej-
lesztése érdekében.
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A Baján működő titkárság végzi az egyesületi munka szervezeti-, gazdasági-, 
működési-, és szakmai intézkedési tevékenység feladatköreit.

A vezetőség meghatározta, hogy eredményes működéséhez a tanító- és 
óvóképzés tantárgyaihoz, területeihez kapcsolódó szakmai tagozatokat fog-
lalkoztat, amelyekben az érdemi szakmai munka folyik. A tagozatok teljes 
önállósággal működnek, főbb tevékenységük a pedagógusképzés egységes 
képviseletében, szakmai egyeztetésben valósul meg. Induláskor 9, majd ké-
sőbb tovább bővülve 12 tagozat működött az Óvó- és Tanítóképzők Egyesü-
letének keretein belül.

Megalakulása idején 17 főiskoláról nyilvántartott 292 természetes tag 
csatlakozott az egyesülethez és 13 pártolótag főiskola segítette az egyesület 
céljainak megvalósítását.

Kedves ünneplő jelenlévők!
Megtisztelőnek tartottam, és büszke vagyok arra, hogy főigazgatói működé-
sem idején Baján történt az ÓTE megalakulása, s munkáját a későbbi évek-
ben is lehetőségeimhez képesti maximális  módon segíthettem.

A bajai főiskola több dolgozója látott el vezető tisztségviselői és ügyinté-
zői feladatot:

Dr. Juhász Károly nyugalmazott főigazgató szaktanácsadói feladatot, Ra-
icsné dr. Horváth Anikó PhD fakultásigazgató főiskolai docens hosszú időn 
át volt az ÓTE ügyvezető titkára, dr. Eördögh Endre tanszékvezető főiskolai 
docens ügyvezető titkár, dr. Zorn Antal főtitkár-jogász, Szegi Pálné gazdasági 
előadó a gazdasági ügyintézői feladatokat, Tomaskovity Józsefné tanszéki tit-
kár adminisztrációs feladatok elvégzését vállalta. A ÓTE-kiadvány címlapterve 
Klossy Irén tanszékvezető főiskolai docens grafikusművész elgondolásai alap-
ján készült.

Közülük többen már nincsenek velünk a földi életben, de rájuk is jó szív-
vel emlékezünk, és mindannyiuknak tisztelettel megköszönjük odaadó, érté-
kes munkájukat. 
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Fátrai, K.

The Association of Teacher Educators and Teacher Trainers
The retired director general and professor of the Eötvös József College in Baja, gave 
a speech at the 30th anniversary celebration of the Óvó- és Tanítóképzők Egyesülete 
(ÓTE). Her reminiscences of the early days evoked a past that makes us proud of 
Hungarian teacher and kindergarten teacher training and gives us the courage to move 
forward on the path of development.  
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